          Національна доктрина розвитку освіти передбачає забезпечення її доступності у державних і комунальних позашкільних навчальних закладах. Позашкільні навчально-виховні заклади – широкодоступні заклади освіти, які дають дітям та юнацтву додаткову освіту, спрямовану на здобуття знань, умінь і навичок за інтересами, забезпечують потреби особистості у творчій самореалізації та організації змістовного дозвілля. Саме  в такому напрямі і працює другий рік на базі Панчівської ЗШ І-ІІІст. гурток живопису Новомиргородського ЦДЮТ «Колір-світло-простір», в якому навчаються учні 4-7 класів.  

        Принцип роботи гуртка - індивідуальний підхід до кожного з урахуванням його розвитку, інтересу до якоїсь техніки живопису чи жанру, умінь і навичок. У процесі організації навчання розвитку творчих здібностей велике значення надається загальнодидактичним принципам:

 - науковості, систематичності, послідовності, доступності, наочності, активності, міцності, індивідуального підходу.                     

         Художньо-естетичний розвиток учнів шляхом оволодіння основ  техніки живопису –  методична проблема діяльності гуртка

Згідно визначеного орієнтиру робота спрямовується на  виявлення інтересів і нахилів учня, особисту образну мову, улюблений матеріал і тематику, що його хвилює. На підставі цього визначається індивідуальний напрям для кожного, хто відвідує гурток живопису.

           Актуальність обраного напряму полягає в тому, що у світовій історії мистецтв живопис завжди займав чільне місце. Ця його роль у більшій мірі пояснюється тим, що ні в якому іншому виді мистецтва не можна передати видимі явища світу, образ людини або природи в тій мірі, як в живописі. Більш цього, ця повнота вираження зовнішнього видимого світу дозволяє розкрити  глибинний внутрішній зміст та сенс суспільних явищ, духовне життя людини, його думки, почуття. Живопис часто називають царицею мистецтв. Справжній  живописець не просто зображує світ і предмети, які він бачить, він прагне показати стан природи,  передати глядачу свої ідеї, враження і переживання.

        Педагогами та психологами здавна помічений інтерес дітей до зображення природи, яка оточує людину, і без якої вона не може існувати. Саме  через красу природи ми виховуємо внутрішній світ дитини. Викликаний інтерес дітей до жанру пейзажу в живописі та графіці - це один з важливих кроків до душі дитини, до формування ідеалів особистості, розвитку естетичного сприйняття явищ, творів мистецтва, художньо-творчих здібностей, самостійної творчості в галузі мистецтва в процесі художнього осмислення світу.Наша природа прекрасна і нескінченно різноманітна. Нескінченну гармонію фарб створюють сонячне світло, вода, рослини, тварини - вся навколишня дійсність. Людина, прагнучи зафіксувати певний проміжок життя природи, зображує її на папері. Велике місце у навчанні дітей з малярства займає натюрморт. На прикладі натюрморту добре вивчаються та засвоюються важливі закони малярства, методи роботи над етюдами з натури.Правдива передача  предметів природи і разом з цим вираження емоційного відношення художника до нього - є важливим засобом виховання почуття краси, захоплення у дітей. Викликаючи у дитини такі почуття ми підводимо її до самостійності, що допомагає розвинути творчі здібності. В наш час уявлення про гармонійно розвинуту людину пов'язані, в першу чергу, її багатими естетичними відношеннями до оточуючого світу. 
            У самому процесі малювання немає нічого складного. Кожен може навчитись грамотно малювати, так само, як читати і писати. Творчість - інша справа. Тут необхідні здібності, потрібен талант.

           Уважно вивчивши перші роботи з учнями, з'ясовують дуже важливе для них питання, що таке мистецтво? Від правильного розуміння його залежатиме їх інтерес, зацікавленість, художнє мислення.       Кожна дитина має в собі нерозкриті здібності до образотворчого мистецтва. В одного учня вони виявляються одразу, а з іншими треба працювати довго і наполегливо.

           Завдання керівника гуртка - сформувати і розвинути здібності, починаючи від простого, необхідно прилучати дитину до мистецтва, поступово ускладнюючи завдання.

          Дуже важливо, щоб викладання теоретичного матеріалу відбувалося у цікавій формі. Програма  гуртка враховує  традиційні та сучасні тенденції розвитку мистецької освіти, ґрунтується на ідеях цілісного естетичного розвитку особистості.  Але навчити дітей правильно малювати за уявою чи  з натури - це ще не все. Треба ще допомогти їм розібратися, що таке художня мова і про що говорить мистецтво.

     Перед виконанням будь-якого завдання, треба пояснити учням, що вони повинні в своїй роботі не тільки зобразити те, що від них вимагають, а й висловити своє емоційне ставлення в яскравій художній формі. Художник, розпочинаючи роботу над твором, обов'язково ставить перед собою певну емоційну мету. Він прагне насамперед звернути увагу глядача на конкретний художній образ, який передає ідею твору і ставлення автора до зображеного.

           Перед початком створення пейзажної композиції акцентую увагу дітей на зображенні двох емоційно контрастних етапів природи. Після сприймання твору мистецтва учні приступають до створення особистої картини. Результат роботи значною мірою залежить від емоційного настрою кожного учня, від того наскільки своєчасно педагог допоможе індивідуально учневі.

       Не слід боятися, що учні будуть копіювати картини видатних художників,  всерівно в них вийде щось своє.

        На заняттях з живопису  ставлю за мету знайомство учнів з основними властивостями кольору, кольоровими гамами, колоритом, насиченістю кольору. Вихованці  вчаться працювати різноманітними живописними матеріалами  - аквареллю, гуашшю, акріловими фарбами, восковими олівцями. Вдосконалюються навички роботи різними видами фарб, відпрацьовується підхід до  поетапного  виконання  роботи з вимогами до різних   матеріалів,  з урахуванням  їх  особливостей. 

        Діти знайомляться з  особливостями  композиції ,  вивчають та оволодівають  головними правилами, прийомами та засобами композиції. Відпрацьовують застосування  цих правил у практичній діяльності під час створення власних творчих робіт. Велика увага приділяється створенню тематичних, сюжетних  творчих робіт з використанням законів композиції.

     На заняттях з історії образотворчого мистецтва розглядаються основні стилі, течії, напрямки в історії мистецтва, знайомились з видатними графіками, живописцями, скульпторами тієї чи іншої епохи. Під час занять відбувався перегляд відеоматеріалів, прослуховування  аудіолекцій, знайомствоз репродукціями картин, віртуальні подорожі до музеїв  світу. 
     Заняття на пленері проводяться  у жовтні та травні, тому що осінь та весна - найбільш цікаві пори року для  зображення з натури з точки зору живопису та колористики.       Під час практичної роботи, особливо на заняттях з композиції  використовувався відповідний музичний супровід, що допомагає  створити  творчу атмосферу.

        За час навчання виявились особливі здібності до живопису у Івченко Дарини, Польського Владислава, Томіленко Анни, Флорі Ольги, Барбой Валерії, Декусар Інни, Гончаренка Руслана, Грек Алли, Гармурар Олени. Вони систематично відвідують заняття, виявляють наполегливість і працьовитість, художнє бачення світу, творчу активність. 

         Гуртківці брали активну участь у Всеукраїнських конкурсах «Люби і знай свій рідний край» та «Охорона праці очима дітей». За  результатами районного етапу конкурсу «Охорона праці очима дітей» Польський  Владислав нагороджений Дипломом І ступеня, Івченко Дарина та Томіленко Анна – Дипломами ІІ ступеня. В обласному ж  етапі дипломантом стала Івченко Дарина. Польський  Владислав також виконав творчу конкурсну роботу «Освоєння космосу» в техніці граттажу.

    У кінці першого та другого півріччя  проводяться підсумково-звітні виставки навчальних та творчих робіт вихованців. На виставки запрошуються батьки гуртківців, учні та вчителі Панчівської ЗШ І-ІІІступенів. Вихованцями гуртка була проведена тематична лінійка для учнів Панчівської ЗШ  на тему: «Відкрийте для себе Шевченка-художника».

             У  педагогіці дуже гостро стоїть питання особистісно орієнтованого підходу до навчання та виховання. Спосіб реалізувати особистісний підхід  навчанні один – зробити навчання сферою самоствердження особистості. Тому на своїх заняттях даю можливість реалізуватися кожній дитині. Навіть, якщо в учня не дуже добре виходить практична діяльність, коментуючи  малюнок, вказую на помилки,але водночас заохочую словами до роботи, знаходжу в кожному малюнку щось добре. При цьому весь час спираюсь на досвід дітей, які відвідують гурток другий рік, які завжди охоче допомагають новеньким, радять, як краще справитись з освоєнням певної техніки.  Вважаю, що заняття в гуртках найбільш результативні при спілкуванні в них дітей різного віку і навіть з різним досвідом. Молодші учні бачуть на прикладі старших чого можливо досягнути, якщо наполегливо працювати.

         Роботи учнів гуртка «Колір-світло-простір» демонструються на шкільних виставках, приурочених до різних свят та батьківських зборів. З ініціативи адміністрації школи учнівськими роботами оформлені стіни  на сходах між поверхами школи. Учні разом з батьками і знайомими радіють своїм успіхам, дивлячись на власні творіння. Такі успіхи вселяють упевненість в дитину і спонукають її ще більше зусиль і часу віддавати справі мистецтва.

Успіх виховання й навчання багато в чому залежить від того, які методи й прийоми використає педагог, щоб донести до дітей певний зміст, сформувати в них знання, уміння, навички, а також розвити зорову пам’ять, спостережливість, просторову уяву, дрібну моторику пальців, окомір, вміння зосереджуватись, наполегливість у досягненні мети, почуття ритму і гармонії.    

    Гурткова робота вимагає душевних і фізичних зусиль. Це складна, клопітка і виснажлива праця. Однак саме творчий підхід до роботи дає можливість вчителю відновлювати наснагу та натхнення до своєї праці.
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